


فیزیک دوازدهم تجربی فصل سوم تشریحی

هچ اب امش رظن هب .دناد یم گنر عون کی زا ار نآ يرگید و زبس و زمرق رون ود بیکرت ار درز رون اهنآ زا یکی .دننک یم هاگن درز رون هب زومآ شناد ود-1

؟درک باختنا ار یکی ،رظن ود نیا زا ناوت یم يا هبرجت

.تسا رثؤم اوه رد توص يدنت رب ریز ياه لماع زا کی مادک دیهد حیضوت-2

اوه يامد )جوم دماسب )جوم ۀنماد )جوم لکش )

توص ۀمشچ ناوت )توص ۀمشچ توص تدش )لوکلوم عون و سنج )

1234

567

زا زین و طیحم رد یتوص يژرنا بذج زا .دوش رشتنم اه تهج مامت رد تخاونکی روط هب توص دینک ضرف .دوش یم رجفنم نامسآ يلااب رد یکشوم-3

هب هک دسرب يا هدنونش هب  تدش اب توص هکنیا ضرف اب .دینک یشوپمشچ دنک ادیپ نیمز زا یتوص جاوما تسا نکمم هک یباتزاب

؟دسر یم یتدش هچ اب دراد رارق راجفنا لحم زا  ۀلصاف رد هک يا هدنونش هب توص نیا ،دراد رارق راجفنا لحم زا  ۀلصاف

= W/I1 10
−2

m2

= 1280mr1= 160mr2

؟دوش یم ردقچ  بسحرب نآ یتوص تدش زارت .تسا  نآ زا  ۀلصاف رد نکش گنس ۀتم کی زا لصاح يادص تدش-4 30mW/10
−3

m2dB

( = W/I0 10
−12

m2

2

1

و  بیترت هب اههحفص تحاسم هکنیا ضرف اب .درذگیم یضرف ۀحفص ود زا راشتنا تهج رب دومع  ناوت اب یتوص یجوم-5

يژرنا فلاتا( .دونشیم رتهتسهآ ار ادص ،مود ۀحفص لحم رد هدنونش ارچ دیهد حیضوت و دینک نییعت ار حطس ود رد توص تدش ،دشاب 

).دینک ضرف زیچان ار یتوص

3٫6 × W10
−6= 9A1 m2

= 18A2 m2

.تفرگ هزادنا ار فافش حوطسلا يزاوتم ۀغیت کی تسکش بیرض ناوتب نآ کمک هب هک دینک ارجا و یحارط ار یشیامزآ-6
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ییاجباج  

ناکم

DBA C
v

زین و رنف رد یسونیس یلوط جوم راشتنا ماگنه ،هدیشک دنلب رنف کی لوط رد یگدش زاب و یگدش عمج یحاون داجیا زا يا هظحل يریوصت لباقم لکش-7

.دهد یم ناشن ار رنف رد هدش داجیا جوم يارب ناکم - ییاج هباج رادومن

.دینک صخشم ار رنف نیا زا  و  ،  ،  تارذ تکرح تهج ABCD

)دروم (.دیسیونب ار یسیطانغمورتکلا جاوما كرتشم یگژیو دنچ-8 4

.دیهد حیضوت راصتخا هب ار یتوص جوم کی راشتنا و داجیا ةوحن-9

:دینک رپ بسانم روطهب ار یلاخ ياهاج-10

یلوط یجاوما .................. جاوما و یضرع یجاوما .................. جاوما .دنتسه .................. ۀیوناث جاوما و .................. ۀیلوا جاوما ،يا هزرل جاوما زا عون ود

.تسا هیناث رب رتمولیک  دودح رد .................. ياه جوم يدنت و هیناث رب رتمولیک .................. دودح رد .................. ياه جوم يدنت لاومعم .دنتسه 4٫5

قیمع ۀیحان زا یتخت جوم .میا هدومن داجیا تشت نورد بآ حطس رب ار یتخت جاوما و هدرک داجیا ار رت قیمع و قمع مک ۀیحان ود جوم تشت رد )فلا-11

؟دنک یم رییغت هنوگچ )سناکرف(  و )یحطس جوم يدنت(  ، .دوش یم قمع مک ۀیحان دراو

؟ارچ .مینک یم هدافتسا یثلثم عطقم حطس اب روشنم کی زا لاًومعم ،رون یگدیشاپ رد اه گنر ییادج شیازفا يارب )ب

λvf

.دیئامن گربخساپ دراو هدرک لیمکت بسانم لکش هب ار یلاخ ياهاج-12

.دوشیم یسررب .................. بِسحرب کیزیف رد و تسا .................. کی ادص عافترا )فلا

)توص دماسب – یکاردا تیفیک – توص تدش – کیزیف تیمک(

لباق يِادص .................. دماسب اب توص ،ندینش لباق يِاهدماسب ةرتسگ رد .تسا .................. یِکاردا تیفیک هب طوبرم ادص یمب و يریز )ب

.تسا كرد

)نیرتمب – ادص يدنلب – نیرتریز – ادص عافترا(

20000Hz

؟دشکیم لوط هقیقد دنچ ،گنوآ نیا نِاسون  دادعت .تسا رتمیتناس  ياهداس گنوآ لوط-13 16050(g = 10m/ , π = 3)s2

)( ؟تسا هیناث دنچ ،تسا  هک یناکم رد  لوط هب ياهداس گنوآ بوانت ةرود-14 0٫2mg = 9٫80
m

s2
π ≃ 3
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بآ

یگرزب تشت بِآ حطس هب ،ياهرود روطهب خیم دازآ ياهتنا ،رنف ناسون رثا رد .تسا لصو يرنف ياهتنا کی هب یخیم رس کی ،لباقم لکش قباطم-15

و جوم دماسب ،دوش هدافتسا رتکبس نزوس کی زا خیم ياج هب ،بآ حطس رب جوم دیلوت يارب رگا .دنکیم رشتنم نآ حطس رب ار یجاوما و دنکیم دروخرب

؟دنکیم رییغت هنوگچ ،بآ حطس رب نآ راشتنا تعرس

:دینک فیرعت-16

یلوط جوم )ب                ییاجهباج رادرب )فلا

.دییامن هبساحم ار رگناسون یکیناکم يژرنا دشاب  رگناسون مرج رگا .دشابیم  ، رد ياهداس گنهامه تکرح ۀلداعم-17 SIx = 0٫02 cos 2πt0٫1gr

يدنت ربارب دنچ يدنت ،دشاب لیسناتپ يژرنا فصن یشبنج يژرنا یتقو ،دنکیم ناسون هب عورش لداعت ۀطقن هب تبسن هطقن نیرتلااب زا رگناسون کی-18

؟تسا هنیشیب

رد رگناسون نیا لیسناتپ يژرنا رگا .تسا  ،دنکیم ناسون یقفا ياتسار رد و تسا لصتم  تباث اب رنف کی هب هک ياهنزو ناسون ۀنماد-19

).دوش یشوپمشچ یفلاتا ياهورین زا( ؟تسا ردقچ ناکم نیا رد نآ یشبنج يژرنا ،دشاب لوژ  ،ناسون ریسم زا ياهطقن

80N/m16cm

1

و ،دماسب ،بوانت ةرود .تسا هدش راوس  تباث اب رنف راهچ يور وردوخ نیا .تسا  نآ نانیشنرس اب هارمه ییوردوخ مرج-20

.تسا هدش عیزوت خرچ راهچ ياهرنف يور تخاونکی روط هب وردوخ نزو دینک ضرف ؟تسا ردقچ درذگیم ياهلاچ زا یتقو وردوخ شاعترا ياهیواز تعرس

4000kg4 × N/m10
4

( ≃ 10)π2

نیرتشیب ،دشاب  ناسون ۀنماد و رتم کی هلیم لوط رگا .میروآیمرد ناسون هب هداس گنوآ کی تروصهب و هتخیوآ ياهلیم هب ار ياهنزو-21

؟دوب دهاوخ هیناث رب رتم دنچ رگناسون تعرس

cm10
−−√

(g = 10m/ )s2

.دینک مسر مرن عنام زا تشگزاب رد ار پت نیا لکش .تسا راشتنا لاح رد یبانط رد ریز لکش دننام یپت-22

دایرف زا دعب هیناث دنچ ار دوخ يادص كاوژپ نیلوا .دنزیم دایرف و تسا هداتسیا هرخص زا يرتم  ۀلصاف رد یمئاق هرخص هب ور يزومآشناد-23

).دوش ضرف  اوه رد تروص تعرس( ؟دونشیم

204

340
m

s

.دیهد حیضوت ار نآ تلع و دینک فیرعت ار رون یگدنشاپ-24
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هشیش
اوه

هشیش دراو و هتفای تسکش رگید یشخب و دباتیم زاب طیحم ود ییادج حطس رد جوم زا یشخب .دوشیم هشیش دراو اوه زا يدورف جوم ،لباقم لکش رد-25

.دینک هسیاقم يدورف جوم اب ار راشتنا يدنت و دماسب ،جوم لوط لماش تسکش جوم ياههصخشم .دوشیم

؟تسا نوتوین دنچ رات نیا ششک يورین .تسا  یضرع جوم راشتنا يدنت ، مرج و  لوط هب رات کی رد-26 1٫2m30g10
m

s

؟تسا هیناث رب رتم دنچ .تسا هدش هدیشک  يورین اب هطقن ود نیب هک  مرج و  لوط هب یمیس رد یضرع جوم راشتنا يدنت-27 2m0٫008kg160N

)( ؟تسا ردقچ ) بسحرب( توص نیا تدش .تسا  یتوص هاگتسد کی توص تدش زارت-28 100dB
W

m2
=I0 10

−12 W

m2

Y

Z

X

E

.تسا  روحم تهج فلاخ یسیطانغمورتکلا جوم کی یکیرتکلا نادیم تهج ،صاخ ۀظحل کی رد و اضف زا ياهطقن رد ورهبور لکش قباطم-29

؟تسا وس مادک رد یسیطانغم نادیم تهج هطقن نیا يارب  ،دوش رشتنم  روحم تهج رد جوم هظحل نیا رد رگا

Y

+Z

دصرد دنچ میس رد جوم تعرس .میهدیم رارق لبق تلاح ربارب هس ششک يورین تحت سپس .دوش ربارب  نآ لوط ات هدیشک هدیدح اب ار یمیس-30

؟دنکیم رییغت

3

؟تسا لبیسد دنچ نآ توص تدش زارت .تسا  دوخ يادص نیرتشیب رد توص شخپ هاگتسد کی يادص تدش-31 W/10
−1

m2

( = W/ )I0 10
−12

m2

مشچ يرتم دنچ رد دراد رارق رختسا فک رد هک ار ياهکس صخش نیا .دنکیم هاگن بآ لخاد هب ،بآ حطس يلااب يرتمیتناس  ۀلصاف زا یصخش-32

).تسا  بآ تسکش بیرض و رتم  رختسا قمع( ؟دنیبیم دوخ

100

4n =
4

3

.تسا  تروصهب  رد رگناسون کی ةداس گنهامه تکرح ۀلداعم-33

)( ؟تسا ردقچ رگناسون نیا يدنت ۀنیشیب )فلا

؟تسا هنیشیب رگناسون لیسناتپ يژرنا راب نیتسخن يارب رفص ۀظحل زا سپ ینامز هچ رد )ب

SIx = 0٫020 cos 10πt

π ≃ 3

يژرنا راب نیمود يارب ،رفص نامز زا سپ ياهظحل هچ رد .تسا  تروصهب  رد رگناسون کی ةداس گنهامه تکرح ۀلداعم-34

؟دوشیم هنیشیب نآ یشبنج

SIx = 0٫05 cos 5πt
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:دهدیم ناشن فلتخم ياهتیعضو رد ار )هدنونش( رظان کی و یتوص ۀمشچ کی تکرح ياهتهج ،ریز لکش-35

تیعضوهمشچرظان

☺)(

☺)(

☺)(

a

b

c

اوه رد رون يدنت( دینک هبساحم ار هشیش رد رون نیا يدنت .تسا  دودح هشیش طیحم رد و  دودح اوه رد رزیل زمرق رون جوم لوط-36

.)دوش ضرف

630nm420nm

3 × m/s10
8

ياه تدش .دنک یم داجیا  تدش زارت اب ییادص ،رگید یتوص هاگتسد و  تدش زارت اب ییادص ،یتوص هاگتسد کی-37

.دینک نییعت ار  تبسن .دنتسه  و  بیترت هب ) بسحرب( زارت ود نیا هب طوبرم

= 120dBβ1= 100dBβ2

W/m2I1I2
I1

I2

( فلا)

( (3

( (2

( (1

رظان )همشچ هدنونش)

.دهدیم ناشن فلتخم ياهتیعضو رد ار )هدنونش( رظان کی و یتوص ۀمشچ کی تکرح ياهتهج ریز لکش-38

؟رتشیب ای تسا رتمک ))فلا(( تلاح اب هسیاقم رد دونشیم  و  ،  ياهتلاح رد رظان هک ار يدماسب (1)(2)(3)

طوبرم ياه تدش .دنک یم داجیا  تدش زارت اب ییادص ،رگید یتوص هاگتسد و  تدش زارت اب ییادص یتوص هاگتسد کی-39

؟تسا  ربارب دنچ  .دنتسه  و  بیترت هب ) بسحرب( زارت ود نیا هب

= 80dBβ1= 90dBβ2

W/m2I1I2I2I1

؟تسا ردقچ رون نیا يارب هیجاجز تسکش بیرض .تسا  مشچ ۀیجاجز رد و  دودح اوه رد نوئن - مویله رزیل زمرق رون جوم لوط-40

)دوش ضرف کی ،اوه تسکش بیرض(

633nm474nm

ربارب دنچ  رات رد جوم راشتنا يدنت .دنراد رارق ربارب ششک يورین تحت ، و  ياه مرج اب بیترت هب ناسکی ياه لوط اب  و  رات ود-41

؟تسا  رات رد جوم راشتنا يدنت

AB0٫8g3٫2gA

B

فافش طیحم تسکش بیرض ،دشاب  ربارب فافش طیحم رد تسکش ۀیواز رگا .دوشیم یفافش طیحم دراو اوه زا  ۀیواز تحت رون وترپ کی-42

)و ( .دینک ضرف  ربارب ار اوه تسکش بیرض ؟تسا ردقچ

45
∘

37
∘

1sin = 0٫637
∘sin = 0٫745

∘
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.دنکیم تکرح ياهدش هدیشک نامسیر لوط رد  روحم تهج رد هک دهدیم ناشن نامز زا ياهظحل رد ار یسونیس جوم کی ،ورهبور لکش )فلا-43

ییاج هب اج

ناکم

جوم راشتنا تهج

a

b

c

d

.دیسیونب ار دنوریم نییاپ فرط هب ،هظحل نیا رد هک ییازجا مان .دناهدش هداد ناشن لکش يور نامسیر نیا زا ءزج راهچ

.دیهد حیضوت ؟تسا نکمم یکیزیف ظاحل زا هک دهدیم ناشن ار رون تسکش کی ،ریز لکش ود زا کیمادک )ب

n=1/8

n=1/2

( (2 لکش

n=1/2

n=1/5

( (1 لکش

x

v جوم

v هرذ

ةدشهداد ناشن ةرذ يدنت هکیلاح رد ،دنکیم تکرح تسار تمس هب  يدنت اب هک دهدیم ناشن ار نامسیر کی رد یضرع یجوم ریز لکش-44

.دیهد حیضوت ؟دنربارب مه اب يدنت ود نیا ایآ .تسا  ،نامسیر

v جوم

v هرذ

يدنت راب نیتسخن يارب ،رفص ۀظحل زا سپ ،ینامز هچ رد .تسا  تروصهب  رد رگناسون کی هداس گنهامه تکرح ۀلداعم-45

؟دسریم دوخ رادقم نیرتشیب هب رگناسون

SIx = 0٫1 cos 50πt

یقفا حِطس يور مسج و دوشیم اهر سپس و هدش هدرشف  ةزادنا هب رنف .تسا لصتم  تباث اب یقفا يرنف هب مرگ  مرج هب یمسج-46

.دنکیم ناسون هب عورش كاکطصا نودب

؟تسا ردقچ مسج ۀنیشیب يدنت و ناسون ۀنماد )فلا

؟دوشیم لوژ دنچ هاگتسد یناسشک لیسناتپ يژرنا ،دسریم  هب مسج يدنت یتقو )ب

5002
N

cm
20cm

1
m

s

خاروس زا و دنکیم ناسون )رظن دروم صخشم ینامز ةزاب کی رد( هنماد شهاک نودب نش زا رپ فرظ کی هک تسا نیا رب ضرف ،ورهبور ةراوحرط رد-47

مسر یبیرقت تروص هب ار یقفا حطس يور اهنش مکارت و عیزوت تیعضو .دنزیریم یقفا حطس کی يور و هدش جراخ یتباث گنهآ اب اههزیر نش نآ نییاپ

؟تسا یناسون تکرح رد یکیزیف یگژیو مادک ةدننک وگزاب هراوحرط نیا دیهد حیضوت و هدومن
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هب زین يرگید رگناسون و دهدیم ماجنا هداس گنهامه تکرح  لوط هب یطخهراپ يور و هدوب لصتم k تباث اب يرنف هب  مرج هب يرگناسون-48

هک مینکیم هدهاشم ،دننک تکرح هب عورش تسار تمس ياهتنا زا مسج ود ره رگا .تسا ناسون لاح رد  لوط هب یطخهراپ يور  مرج

.دیامیپیم ار  تفاسم  مسج ،تسا هدرک یط ار  تفاسم  مرج هک یتدم رد

؟تسا  ناسون ةرود ربارب دنچ  ناسون ةرود )فلا

؟تسا  مرج لیسناتپ يژرنا ۀنیشیب ربارب دنچ  مرج لیسناتپ يژرنا ۀنیشیب )ب

؟تسا هداد ماجنا ناسون دنچ  مرج ،دهدیم ماجنا لماک ناسون  ، مرج هک یتدم رد )پ

m130cm

= 2m2 m140cm

m145cm= 2m2 m140cm

m1m2

m2m1

m112m2

 راگنهزرل زکرم ات هلزلز عوقو لحم ۀلصاف رگا  مینادیم و دنکیم تبث  دماسب اب ار  و  جاوما ،راگنهزرل زکرم کی-49

رتمولیک دنچ ،نآ رواجم مکارت ات طاسبنا کی ۀلصاف  جوم يور رب ،دنک تفایرد هیناث  نامز فلاتخا اب ار جوم ود نیا ،جوم تبث هاگتسد و هدوب رتمولیک

).دنتسه  و  جوم يدنت بیترتهب  و ( ؟تسا
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جوم ود نیا تدش و دماسب ،جوم لوط ، ۀنماد .تسا ریز تروص هب ،دنا هدش رشتنم طیحم کی رد هک  و  یتوص جوم ود ناکم - ییاج هباج رادومن-50

:دینک هسیاقم مه اب ار یتوص

).دیریگب رظن رد توص ۀمشچ ود زا يواسم لصاوف رد ار هدنونش کی توص تدش ۀسیاقم يارب(

AB

طوبرم ياه تدش .دنک یم داجیا  تدش زارت اب ییادص ، رگید یتوص هاگتسد و  تدش زارت اب ییادص ،یتوص هاگتسد کی-51

) و( .دینک نییعت ار  تبسن .دنتسه  و  بیترت هب ) بسح رب( زارت ود نیا هب

= 60dBβ
1

= 86dBβ
2

W/m2I1I2
I2

I1
= W/I0 10

−12
m2log 2 ≅0٫3

هدرپ

عیام

دیفسرون

یبآدرززمرق

تسکش بیرض

گنر

هشیش

عیام

.میزادنا یم هدرپ يور ار فیط ياه گنر و مینابات یم يدیفس رون ۀکیراب لکش دننام تسا هتفرگ رارق عیام کی رد اًمامت هک يا هشیش روشنم کی هب-52

هدهاشم ییاه گنر هچ نییاپ هب لااب زا بیترت هب هدرپ يور .تسا هدش صخشم ،هدش مسر رادومن رد ،دیفس رون فلتخم ياه گنر و هشیش تسکش بیرض

؟دوش یم

.دینک رپ بسانم ةژاو اب ار یلاخ ياج ،ریز ياههرازگ زا کی ره رد-53

.تسا رفص رگناسون .................. يژرنا ،رنف - مرج ۀناماس هداس گنهامه تکرح لداعت ۀطقن رد
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.تسا .................. ربارب دنکیم یط همشچ ناسون بوانت ةرود کی تدم رد جوم هک یتفاسم

.تسا .................. رتهاتوک جِوم لوط اب ییاهرون يارب نیّعم طیحم کی تسکش بیرضً امومع

؟تسا نوتوین دنچ رات ششک يورین .دشاب  رات نیا رد جوم راشتنا يدنت رگا .تسا  نآ لوط و  ششک تحت رات کی مرج-54 0٫05kg1m20
m

s

جوم اب هسیاقم رد ریز ياهتیمک زا کی ره بانط كزان تمسق رد ،دوش دراو نآ كزان تمسق هب بانط میخض تمسق زا یسونیس جوم کی رگا-55

).دوشیم باتزاب میخض تمسق هب جوم زا یشخب( ؟دنکیم يرییغت هچ يدورف

هدیباتزاب جوم دماسب )فلا

هدیباتزاب جوم جِوم لوط )ب

يروبع جوم يدنت )پ

.دینک باسح ) بسحرب( ار ادص نیا تدش .دوشیم تفایرد  تدش زارت اب ییادص ،یتوص هاگتسد کی زا صخشم ۀلصاف کی رد-56 β = 100dB
W

m2

( = )I0 10
−12 W

m2

يدنت .دونشیم هیناث  زا سپ ار دوخ يادص كاوژپ صخش .دنزیم نآ هب ور يدایرف و هداتسیا مئاق و دنلب راوید کی زا يرتم  ۀلصاف رد یصخش-57

؟تسا ردقچ اوه رد توص

4803

شیازفا مادک و شهاک جاوما ۀصخشم مادک ،مینک تکرح ییویدار جاوما فرط هب اماگ ياهوترپ زا یسیطانغمورتکلا ياهجوم فیط لوط رد رگا )فلا-58

؟دباییم

.دینک نییعت ار هحفص رد توص تدش .درذگیم عبرم رتم  تحاسم هب هحفص کی زا  ناوت اب یتوص جوم کی )ب 4 × W10
−4

8

،دشاب  رنف تباث و مرگ  هنزو مرج رگا .دهدیم ماجنا هداس گنهامه تکرح یکاکطصا نودب یقفا حطس يور رب رنف - مرج ۀناماس کی-59

)( .دینک باسح ار هناماس بوانت ةرود

80080
N

m

π ≈ 3

.دینک هسیاقم مه اب لأخ رد راشتنا ماگنه ار شفنبارف ياهوترپ و اماگ ياهوترپ راشتنا يدنت و جوم لوط )فلا-60

؟تسیچ )بآ حطس رب جوم لیکشت ماگنه( جوم ياهههبج زا روظنم )ب

.تسا هیناث  ،ناسون لاح رد هداس گنوآ کی بوانت هرود ،تسا  یشنارگ باتش رادقم هک یناکم رد-61

؟تسا رتم دنچ گنوآ لوط )فلا

؟دراد گنوآ دماسب رد يریثأت گنوآ مرج ایآ )ب

9٫75
m

s2
2

( = 10)π2

.دیسیونب ار یتوص جوم راشتنا يدنت رب رثؤم لماع ود )فلا-62

؟دنرادن زاین يدام طیحم هب يژرنا لاقتنا يارب یسیطانغمورتکلا جاوما ارچ )ب

؟تسیچ روشنم کی رد دیفس رون یگدیشاپ لیلد )پ
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هیناث رب رتم دنچ نامسیر نیا رد جوم راشتنا يدنت .تسا هدش هدیشک  يورین اب تباث ۀطقن ود نیب  مرج و  لوط هب ینامسیر-63

؟تسا

0٫8m0٫4kg50N

هنیشیب رد رگناسون  ۀظحل رد هکنیا ضرف اب دیسیونب ار  دماسب و  ۀنماد اب ياهداس گنهامه رگناسون نامز - ناکم ۀلداعم-64

.دشاب )( لداعت ۀطقن زا هلصاف

0٫06m2٫5Hzt = 0s

x = +A

ار دوخ يادص كاوژپ نیلوا و دنزیم دایرف زومآشناد .تسا رتم  رتکیدزن ةرخص زا وا ۀلصاف و تسا هداتسیا مئاق ةرخص ود نیب يزومآشناد-65

؟تسا رتم دنچ رترود ةرخص زا زومآشناد ۀلصاف .دونشیم لوا كاوژپ زا دعب هیناث  ار مود كاوژپ و هیناث  زا سپ

240

1٫51

200    ؟تسا لوژ دنچ رگناسون یکیناکم يژرنا .تسا زتره  نآ دماسب و رتمیتناس  ربارب   مرج هب يرگناسون تکرح ۀنماد-66 g50٫5( = 10)π2

50      ؟تسا عبرم رتم رب تاو دنچ توص نیا تدش .تسا  یتوص تدش زارت-67 dB( = W/ )I0 10
−12

m2

M
2

M1

4001100

.دینک نییعت ار ۀنیآ باتزاب ۀیواز و دینک مسر ار و تخت ياههنیآ زا هدیبات زاب ياهوترپ ،لباقم لکش رد-68 M1M2M2

بذج زا( ؟دباییم شیازفا لب یسد دنچ توص تدش زارت .دوشیم ربارب  ،دسریم شوگ هب هک یتوص تدش ،نویزیولت يادص نِدرک دایز اب-69

)دوش رظنفرص طیحم طسوت یتوص يژرنا

100

جوم راشتنا تهج
y

x
M

ناشن و دینک مسر دعب  نامز رد ار جوم شقن .دهدیم ناشن هظحل کی رد ار هدش هدیشک نامسیر کی رد یضرع جوم کی ریوصت ،لباقم لکش-70

.تسا هدرک تکرح یتهج هچ رد  ءزج دیهد

T

4

M

ياهیواز دماسب و  ۀنماد اب ،هداس گنهامه تکرح و تسا لصتم یمرگ  ياهنزو هب )كاکطصا نودب( یقفا حطس يور رنف کی-71

؟تسا لوژ دنچ رگناسون نیا یکیناکم يژرنا .دهدیم ماجنا

2005cm20
rad

s
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اوه

فافش طیحم

I

1 2

ریسم ، ای  تسکش ياهوترپ زا کیمادک .دوشیم فافش طیحم کی دراو اوه زا هک تسا یبآ و زمرق ياهرون لماش  يدورف يوترپ ،ریز لکش رد-72

.دیهد حیضوت ؟دهدیم ناشن ار زمرق رون

I12

طوبرم ياهتدش .دنکیم داجیا  تدش زارت اب ییادص ،رگید یتوص هاگتسد و  تدش زارت اب ییادص یتوص هاگتسد کی-73

؟تسا  تبسن .دنتسه  و  بیترتهب ) بسحرب( زارت ود نیا هب

= 40dBβ1= 60dBβ2

W

m2
I1I2

I2

I1

 زا سپ ار دوخ يادص كاوژپ نیلوا و دنزیم دایرف صخش .تسا رتم رتکیدزن هرخص زا صخش ۀلصاف .دراد رارق مئاق ةرخص ود نایم یصخش-74

؟تسا رتم دنچ هرخص ود نیب ۀلصاف .دونشیم لوا كاوژپ زا دعب هیناث کی ار مود كاوژپ يادص و هیناث

3402

دایرف زا دعب هیناث دنچ ار دوخ يادص كاوژپ نیلوا .دنزیم دایرف و تسا هداتسیا هرخص زا يرتم  ۀلصاف رد یمئاق هرخص هب ور يزومآشناد-75

).دوش ضرف  اوه رد توص تعرس( ؟دونشیم

255

340
m

s

دومع طخ

)طیحم (2

)طیحم (1

B

A

.دوشیم )( طیحم دراو )( طیحم زا هک دهدیم ناشن ار يرون وترپ ،ورهبور لکش-76

طیحم رد رون يوترپ دناوتیم ، و  ياهوترپ زا کیمادک دیهد حیضوت ،دشاب )( طیحم رد رون راشتنا يدنت زا رتشیب ،)( طیحم رد رون راشتنا يدنت رگا

؟دشاب )(

12

12AB

2

رون يدنت و  اب ربارب مود طیحم رد وترپ نیا تسکش ۀیواز رگا .دوشیم يرگید فافش طیحم دراو  شبات ۀیواز اب هشیش نورد زا يرون وترپ-77

؟تسا ردقچ مود طیحم رد رون يدنت ،دشاب  هشیش رد

30
∘

45
∘

2 × m/s10
8

(sin = , sin = )30
∘ 1

2
45

∘ 2
−−√

2

مخ رتشیب رون ۀکیراب مادک ،طیحم ود زرم زا روبع ماگنه ،دنوش هشیش دراو اوه زا یناسکی شبات ۀیواز اب لیام روطهب زبس و یجنران رون ۀکیراب ود رگا-78

)تسا زبس رون تسکش بیرض زا رتمک یجنران رون تسکش بیرض( ؟ارچ؟دوشیم

؟تسا دنچ توص نیا تدش .دنکیم داجیاتدش زارت اب ییادص ،یتوص هاگتسد کی-79 β = 90dBW/m2

( = W/ )I0 10
−12

m2
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t ( (s
1/4

t

4

2 3_

x( (cm رگناسون نیا نامز - ناکم ۀلداعم )فلا .تسا ریز لکش قباطم ياهداس رگناسون نامز - ناکم رادومن-80

)( .دیسیونب ار

؟تسا هیناث دنچ  رادقم )ب

)( .دینک هبساحم  ۀظحل رد ار رگناسون باتش ةزادنا )پ

رگناسون تعرس ،تسا  رگناسون لیسناتپ يژرنا هک ياهظحل رد دشاب  رگناسون مرج رگا )ت

)( ؟تسا  دنچ

SI

t′

t′SI

250g0٫25J

(m/s)≃ 10π2

A_

A+

m x

A

A xB

B

x

v

y

رد  مرج هب رگناسون هب نآ رس کی هک یقفا و دنلب یبانط لوط رد یجوم ،مئاق رنف - مرج هِاگتسد ةداس رگناسون کی طسوت ،هدش هداد لکش قباطم-81

زا  ةرذ و  ناکم رد هک ار بانط زا  ةرذ ، ۀظحل رد .تسا راشتنا لاح رد و داجیا ،هدش هدیشک نآ رگید رس و لصتم ،هداس ناسون لاح

)فلا .دشاب شایناسون ۀنماد فصن ،راب نیلوا يارب  ۀظحل رد شایلداعت عضو ات  ةرذ ۀلصاف رگا .دراد رارق  نِاکم رد زین بانط

؟تسا مرگولیک دنچ  مرج ،دشاب  رنف تباث رگا

لاًماک  و  تارذ یناسون تیعضو ات میراداو ناسون هب ددجم و هتخیوآ  مرج هب یمرگولیک دنچ ۀنزو )ب

)زاین تروص رد( ؟دوش هنیرق

m

t = t′Ax = xAB

x = xBBt = + 0٫2st′

k = 10
N

m
m

mAB

( ≃ 10)π2

20

x ( (cm

y ( (cm

40

40_

M 120

راشتنا لاح رد )( روحم تهج رد نآ رد یسونیس جوم کی هک دهدیم ناشن  رد ار ياهدش هدیشک دنلب بانط کی زا یتمسق لباقم لکش-82

ةرود )فلا .دوشیم عقاو شلداعت هطقن زا هلصاف نیرترود رد راب نیلوا يارب  ةرذ ، ۀظحل رد .تسا

؟تسا هیناث دنچ جوم نیا ةدننک داجیا ۀمشچ ناسون

؟تسا  دنچ جوم راشتنا تعرس )ب

؟تسا هدرک يورشیپ رتم دنچ جوم ، ات  ینامز ةزاب رد )پ

t = 0+x

t = 1sM

( )
m

s

t = 0t = 24s
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x

y

0

3

6

t = t1

B

رد جوم شقن دیدج طیارش رد 

m
x

y

=1kg
0

2

4

جوم راشتنا تهج

( (cm

( (cm

k

ردجوم سکعجوم شقن ((t = t1] ]

B

زا  ةرذ طسوتم تعرس ، ۀظحل رد .تسا هدش میسرت  رد تسا راشتنا لاح رد یبانط لوط رد هک یجوم سکع لباقم لکش رد-83

ار یسونیس جومً اددجم و هداد شیازفا  ار یناسون ۀنماد و هدرک هفاضا  ،)جوم ۀمشچ رد( رگناسون مرج هب رگا .دوشیم رفص راب نیلوا يارب بانط

؟دوب دهاوخ  دنچ  ةرذ طسوتم تعرس ،  ینامز ةزاب رد ،مینک داجیا بانط لوط رد

t = t1t = + st1
4

3
B

3kg2cm

≤ t ≤ + st′
1 t′

1

4

3
B

cm

s
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